

# 徐啟方到港澳調研 實地考察北都區等建設

香港文匯報訊 據中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網訊，7月22日至25日，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任徐啟方率隊到香港、澳門調研，與香港特別行政區政府、澳門特別行政區政府有關官員座談交流，並實地考察香港北部都會區、橫琴粵澳深度合作區建設等情況。

7月4日上午，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在京看望出席

全國青聯十四屆全委會的港澳地區特邀委員並與大家座談交流，分管日常工作的副主任徐啟方、副主任王靈桂、室務會成員向斌一同看望。團中央書記處第一書記阿東，團中央書記處常務書記、全國青聯主席徐曉參加活動。

7月15日下午，徐啟方在北京會見香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟一行。據特區政府新聞處消息，麥美娟向徐啟方匯報了民青局的工作，包括地區治理、青年發展、婦女事務等工作方面的最新進展和未來的工作計

劃，她衷心感謝國務院港澳事務辦公室對民青局的支持和指導。

徐啟方曾在陝西工作多年，擔任過安康市市長、寶雞市委書記等職，2018年7月任陝西省政府副省長、黨組成員，繼續兼任寶雞市委書記。

2021年1月，徐啟方跨省履新，任海南省委常委、組織部部長。同年12月，他兼任儋州市委書記、洋浦經濟開發區工委書記。2022年4月，海南省委換屆，徐啟方當選為省委副書記，後兼任省委政法書記。

2022年10月17日，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞中心舉行記者招待會。徐啟方以中央組織部副部長的身份出席，並回答了記者提問。

2023年2月19日，國務院任命徐啟方為國家公務員局局長。今年2月，齊家濱接替徐啟方任國家公務員局局長。今年7月，國務院任命徐啟方為國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任（正部長級）。

徐啟方是第十四屆全國政協常委。

# 港國際調解中心寧波分中心揭牌

## 羅偉雄：港國際調解成熟完善 可助力長三角企業出海

以「兩新融合促發展 同心奮進現代化」為主題的第二屆浙港現代專業服務合作會議26日在寧波舉辦，香港國際調解中心寧波（浙江自貿試驗區寧波片區）分中心（籌）於當日正式揭牌。香港國際調解中心主席羅偉雄在接受香港文匯報記者專訪時透露，作為長三角首個落地分中心，寧波分中心預計於今年八月底九月初正式運營，計劃未來三年承接1,000宗至1,300宗調解案件，滿足長三角企業出海需求。

●香港文匯報記者 俞晝、王莉 寧波報道

中國歷史上有六尺巷的典故。說的是鄰里雙方通過調解，各自退讓三尺，不僅成功化解糾紛，還形成了方便大家通行的六尺巷。「伴隨着全球首個國際調解院落戶香港，『以和為貴』的東方智慧正在重塑國際商貿紛爭。」羅偉雄解釋，與傳統的訴訟和仲裁相比，調解具有成本低、程序靈活、非對抗性的優勢。「面對紛爭，過去我們使用的方法常常是一種零和博弈。在這種博弈中，一方的得益總是以另一方的損失為代價，因此紛爭雙方往往會陷入對立的姿態。然而，國際商貿的目的是合作共贏，也就是我們常說的『命運共同體』——通過調解，紛爭雙方相互理解、彼此各退一步，最終達成共識後，依然有進一步做生意、共同賺錢的可能性。」

### 調解省大量時間和經濟成本

此外，在時間成本和經濟成本上，調解也有較大優勢。「從我們過去的成功案例來看，調解所需的時間和花費約為仲裁的三分之一，訴訟的十分之一，對於企業而言既不需要陷入或將長達數年的跨國官司，也能節省大量的經費。更重要的是，經過調解後，雙方並沒有成為敵人，而是依然留下了合作的空間，這也是調解深受企業歡迎的主要原因。」

「香港制訂了一套十分高效的國際商事調解系統與和解程序，以保障香港的國際商事調解系統有非常高的和解率及執行率。據統計，通過香港國際商事調解系統調解的糾紛，和解率達70%，和解協議的執行率超過95%。」

同時，香港的國際調解系統也制定了完善的跨境執行程序，包括和中國內地法院、公證機關及仲裁機構的對接，讓和解協議的跨境執行有充分的保障。

### 引入港調解經驗 可促進外商投資力度

寧波處在「一帶一路」和長江經濟帶的交匯帶上，具有聯通南北、輻射內陸、鏈接全球的區域優勢，與220多個國家和地區建立了投資關係。然而，在羅偉雄看來，寧波作為國際港口城市，在海事糾紛解決、風險防範和保險服務方面仍有短板。「香港國際調解中心落地寧波後，將引入香港優質的人才資源和調解經驗，讓長三角企業出海更有保障。」

「就以往的案例來看，中國企業在出海的過程中容易遇到合規審查、稅收監管、知識產權保護、數據合規等方面的問題。」羅偉雄坦言，遇到問題後在海外進行訴訟時，中國企業往往比較吃虧，也很難受到公平的對待。「在這種情況下若是能利用好香港國際調解中心布局全球的網絡和國際認可的規則，可以用我們自己的方法去為企業解決矛盾，那就非常方便，也非常有效。」

「與此同時，外商若是想要投資中國，也會遇到相同的問題。」羅偉雄說，對於外國企業而言，投資中國也就是投資海外，同樣面臨着由於不了解當地法律法規從而產生顧慮的情況，「設身處地地想，他們也期盼更好的營商環境，遇到糾紛能得到公平的對待。那麼，若是當地引入了國際認可的仲裁和調解方法，也能確保其在投資時更安心，反過來促進了當地的外商投資力度。」



●圖為香港國際調解中心寧波（浙江自貿試驗區寧波片區）分中心（籌）揭牌儀式。

香港文匯報浙江傳真

# 聚焦科技產業創新融合 浙港再簽34項合作

香港文匯報訊（記者 俞晝、王莉 寧波報道）在今年4月舉行的「浙港合作會議」第一次會議上，兩地簽署了合作備忘錄並確立商貿投資、金融、航空等13項重點合作領域。此次會議期間，浙港兩地再度簽署34個合作項目，總金額達87億元人民幣，涉新材料、新能源、AI技術、智慧城市等領域。

同時，浙江省新生代企業家聯誼會與香港總商會簽訂促進年輕一代企業家高素質成長合作備忘；浙江省工商聯、浙商總會與香港中華總商會簽訂服務企業高質量引進來走出去合作備忘。

### 梁振英：共創中國式現代化建設新輝煌

「習近平主席十分關心香港，希望香港更加積極主動助力國家全面開放，更加積極主動融入國家發展大局，更加積極主動參與國家治理實踐，更加積極主動促進國際人文交流。」全國政協副主席梁振英致辭時表示，浙港兩地要繼續深化合作，充分發揮香港高度國際化的現代專業服務業優勢和浙江創業創新鏈完備、創新生態優良的優勢，推動兩地更好發展，進一步彰顯「一國兩制」的制度優勢。

他強調，浙港兩地政府和企業界要加強溝通，常來常往，在現有合作機制基礎上，擴大和深化兩地企業的直接交流，共享事業發展的大機遇，共創中國式現代化建設的新輝煌。

### 蔡冠深：「拼船出海」將升級至2.0

## 將助寧波育1500具國際視野調解人才

香港文匯報訊（記者 俞晝、王莉 寧波報道）按照目前的布局，香港國際調解中心寧波分中心將落戶北仑自貿區。「我們選擇將辦公室選在這裏，是因為這裏離港口很近，離我們想要服務的對象企業很近。」羅偉雄笑說，目前香港國際調解中心在內地設有16個分中心，在海外設有8個分中心，擁有超1,000名專業調解員，2024年成功為企業處理了逾1,800宗調解案件，預計到明年年初案件數量將超過5,000宗。

「隨着香港的爭議解決服務快速發展，市民和商企會優先選擇以調解解決糾紛。據統計，調解成功達成和解的概率近70%，剩下的30%會銜接仲裁或訴訟，這就形成了十分高效的爭議解決制度。」羅偉雄坦言，如今再加上國家的大力支持，更增強了世界各地投資者對香港法治環境和營商環境的信心。

對即將投入運營的寧波分中心，羅偉雄寄予厚望，提出了三年承接1,000宗至1,300宗調解案件的預期。「與此同時，我們還將幫助寧波培育1,500位具有國際視野的本土調解人才。」根據協議，香港國際調解中心將圍繞國際調解、仲裁、國際商業合規、風



●浙港兩地再度簽署34個合作項目，總金額達87億元人民幣。

香港文匯報浙江傳真

「我們這次與浙江的合作主要關於『拼船出海』。香港的國際化程度高，又有現代化專業服務，在法律、會計等等方面都可以給予浙江出海企業以支持。更重要的是香港作為國際金融中心，對於內地企業上市融資的吸引力愈來愈大。」在全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深看來，與浙江的「拼船出海」將升級至2.0版本。「現在內地企業出海的也很多，通過IPO或者海外併購等方式都有，而2.0版本的『拼船出海』指的是品牌出海。我們已在香港舉辦首屆世界品牌大會，這一大會的目的就是希望能夠幫助

內地品牌通過香港走向世界。浙江有很多具有一定規模和實力的民營企業都有自己的品牌，接下來我們就會着力推動浙江的品牌和我們一起『走出去』。」

全國政協委員、香港總商會主席陳瑞娟也認為，目前在全球貿易不確定性的背景下，香港在供應鏈方面的樞紐功能將更加突出。「因此浙港兩地應協同資金鏈、供應鏈，進一步加強金融、數據等資源的互通，打通資金流與信息流，實現資金鏈與供應鏈的高效合同協同，助力浙江企業在香港設立國際業務運營中心。」

## 丘應樺：浙港將聯推多項專業服務領域合作

香港文匯報訊（記者 俞晝、連愷鈺 寧波報道）香港特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺昨日在第二屆浙港現代專業服務合作會議開幕式上致辭表示，在「浙港合作會議」機制的基礎上，浙港兩地將聯手推動包括會計審計、法律及爭議解決服務、管理諮詢、知識產權、工業設計、規劃設計、建築及相關工程等專業服務領域的合作。

### 吸投資者以港作跳板拓浙市場

丘應樺表示，浙江是國家的經濟大省，地區生產總值名列前茅。在推動產業升級轉型、發展新質生產力方面，尤其創新科技和人工智能更是迅速發展。另一方面，香港科研實力亦很強，國際化程度高，國際交流合作網絡廣泛，有潛力成為全球重要的教育、科技和人才中心，相信兩地在堅實的經貿合作基礎上，可共同提升現代專業服務合作，吸引全世界的投資者以香港作為跳板，開拓規模和潛力巨大的浙江市場，浙江企業則可透過香港的專業服務走向世界市場。

「香港的高增值航運服務一直以配套完善、高度國際化和世界頂尖的技术聞名。」香港特區政府運輸及物流局副局長廖振新在「港航服務」專題洽談會上介紹道，「香港特區政府一直通過不同稅務優惠，推動高增值海運服務發展，包括為合資格船舶出租商提供免稅優惠，以及合資格船舶租賃管理商及航運商業主導人提供半稅優惠。」

「根據國際稅務規則改革，我們將進一步優化現有海運服務業稅務優惠，例如引進大宗商品貿易半稅優惠制度，吸引大宗商品貿易聚集香港，以帶動海運服務需求，我們預計明年展開法律修訂形式，以落實有關措施。」廖振新說。

香港特區政府創新科技及工業局副局長張曼莉在「人工智能+」專題洽談會上作分享。她指出，特區政府正全方位構建人工智能生態圈，除了前瞻部署數碼港人工智能超算中心以加強本地的高階算力供應外，亦推出30億元人工智能資助計劃，並正籌備成立香港人工智能研發院。為進一步發揮香港國際數據港優勢，強化作為亞太區高階數據中心樞紐，及助力大灣區算力集羣的發展，北部都會區沙嶺會用作發展數據園區，有關的10公頃土地正在積極籌備推出市場。